
 

Comune di Cilavegna 

PROVINCIA DI  PAVIA  
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N.47/2017 
 

OGGETTO: 
CONVENZIONE TRA I COMUNI DI CILAVEGNA E DI ROBBIO PER 
AFFIDAMENTO A TERZI DEL SERVIZIO DI IGIENE AMBIENTALE 
(RACCOLTA, TRASPORTO E SMALTIMENTO DI RIFIUTI SOLIDI 
URBANI) MEDIANTE GARA UNICA.  

 
L’anno duemiladiciassette addì ventisei del mese di ottobre alle ore diciannove e minuti 

zero nella sala Consiliare, previo esaurimento delle formalità, con avvisi scritti e recapitati a 
norma di legge, si è riunito 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
nelle persone dei Sigg.ri: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. COLLI Giuseppe - Presidente Sì 
2. BATTAGIN Valerio - Consigliere Sì 
3. CANAZZA Cinzia - Consigliere Sì 
4. DAL MORO Diego - Consigliere Sì 
5. FALZONE Giovanna - Consigliere Sì 
6. MORO Anna - Consigliere Sì 
7. RONA Marco - Consigliere Sì 
8. TAGLIABUE Marco - Consigliere Sì 
9. UGAZIO Leonardo - Consigliere Giust. 
10. FALZONI Filippo - Consigliere Sì 
11. GIANESELLA MARCO - Consigliere Sì 
12. TORQUATO Alessandra - Consigliere Sì 
13. UGAZIO Alan - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 12 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste alla adunanza il Segretario Comunale Signor Dott. Maurizio Gianlucio VISCO 

il quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor Giuseppe COLLI nella sua qualità 

di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



 Introduce il presente punto posto all’ordine del giorno il Sindaco-Presidente, il quale 
spiega la volontà dei Comuni di Cilavegna e di Robbio di convenzionarsi per l’esecuzione 
dell’appalto del servizio di igiene ambientale, essendo realtà simili, pur predisponendo 
capitolati specifici diversi, secondo specifiche diverse necessità; 
 
 Interviene il capogruppo di minoranza Alan UGAZIO, il quale anticipa l’astensione del 
gruppo, pur con la fiducia verso questa scelta ed in attesa di vedere cosa ci sarà scritto 
concretamente nel bando; 
 
  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

 PREMESSO che il Comune di Robbio ed il Comune di Cilavegna sono soci della 
società CLIR S.p.A., società in house, cui, sino alla data attuale, è conferito  il servizio di 
raccolta, trasporto e smaltimento rifiuti; 
 
 CONSIDERATO che è volontà di entrambi i comuni  procedere all’affidamento a terzi 
mediante gara ad evidenza pubblica del servizio suindicato, accorpando ad esso anche la 
gestione dei rispettivi centri di raccolta; 
 
 DATO ATTO che è intenzione delle Amministrazioni Comunali di Cilavegna e 
Robbio procedere all’indizione di un’unica gara d’appalto per l’affidamento del servizio di 
igiene ambientale (raccolta, trasporto , gestione del centro di raccolta e smaltimento di rifiuti 
…) relativo ai territori dei due Comuni per motivi di efficacia, efficienza, risparmio e 
contenimento costi;  
 
 RITENUTO pertanto opportuno approvare apposita convenzione, per disciplinare tutti 
gli adempimenti amministrativi per giungere alla conclusione dell’iter procedurale, finalizzato 
alla gara d’appalto unica del servizio di cui trattasi;  
 
 VISTO l’allegato schema di convenzione, allo scopo predisposto, con il quale viene 
individuato il Comune di Cilavegna quale Comune capo-convenzione;  
 
 VISTA la delibera di Consiglio Comunale del Comune di Robbio n. 34 del 24.10.2017 
di approvazione dello schema di convenzione in oggetto;  
 
 VISTO il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, recante: “Testo unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali” ed in particolare l’art. 30;  
 
 ACCERTATO che sulla proposta di deliberazione sono stati espressi i pareri 
favorevoli ai sensi dell’art.49 del T.U. degli Enti Locali, pareri riportati in calce al presente 
atto; 
 
 CON VOTI favorevoli n. 8 – contrari n. // - astenuti n. 4 (Minoranza consiliare: Alan 
UGAZIO – Marco GIANESELLA – Filippo FALZONI – Alessandra TORQUATO) – su n. 12 
consiglieri presenti, espressi nei modi di legge, 

 
D E L I B E R A 



1. di approvare, in ogni sua parte, l’allegato schema di “Convenzione tra i Comuni di 
Cilavegna e Robbio per l’espletamento di un’unica gara d’appalto per l’affidamento del 
servizio di Igiene ambientale(raccolta, trasporto, gestione del centro di raccolta e 
smaltimento di rifiuti …), composto da n. 6 articoli oltre le premesse, che forma parte 
integrante e sostanziale della presente deliberazione;  

2. di individuare il Comune di Cilavegna quale Comune capo-convenzione;  
3. di dare atto che la suddetta convenzione ha durata fino alla stipula del contratto con la 

ditta aggiudicataria da parte dei singoli Comuni;  
4. di dare mandato al Sindaco pro-tempore per la sottoscrizione della suddetta 

convenzione.  
 
 Si pone ai voti l’immediata eseguibilità del presente provvedimento; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 CON VOTI favorevoli n. 8 – contrari n. // - astenuti n. 4 (Minoranza consiliare: Alan 
UGAZIO – Marco GIANESELLA – Filippo FALZONI – Alessandra TORQUATO) – su n. 12 
consiglieri presenti, espressi nei modi di legge, 
 

D E L I B E R A 
 

1) Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 – 
comma 4 – del D.lgs. 267/2000. 

* * * * 

 Letto, approvato e sottoscritto. 

 
IL PRESIDENTE 

Firmato Digitalmente 
Dott. Avv. Giuseppe COLLI 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato Digitalmente 

Dott. Maurizio Gianlucio VISCO 
 
 

 
 



CONVENZIONE TRA I COMUNE DI CILAVEGNA E IL COMUNE D I ROBBIO PER 
AFFIDAMENTO A TERZI DELLA DEL SERVIZIO DI IGIENE AM BIENTALE 

(RACCOLTA,TRASPORTO, GESTIONE DEL CENTRO DI RACCOLT A E SMALTIMENTO DI 
RIFIUTI RSU) MEDIANTE GARA UNICA  

 
L’anno ________________il giorno _________________________ del mese di 
________________________ in Cilavegna, nella sede municipale, 
 

TRA 
 
il COMUNE di CILAVEGNA rappresentato dal Sindaco Avv. Giuseppe COLLI,  ed in esecuzione 
della delibera consiliare n. __________ del _____________; 
 

E 
 
il COMUNE  di ROBBIO rappresentato dal Sindaco Dott. Roberto FRANCESE ed in esecuzione 
della delibera consiliare n. ______ del __________; 
 
PREMESSO 
che:  
______________________________________ 
 
RICONOSCIUTA la necessità di acquisire tutti i dati necessari per consentire alla stazione 
appaltante di procedere all’individuazione del gestore unico del servizio di igiene ambientale 
(raccolta, trasporto, gestione del centro di raccolta e smaltimento di rifiuti RSU)  riguardante i 
territori di Cilavegna e Robbio; 
  
RITENUTO  che i dati da acquisire siano di particolare complessità e specificità in quanto vertono 
su materia non abitualmente trattata dai Comuni che gestiscono attraverso concessione a terzi; 
 
CONSIDERATO che l’esperimento per i Comuni interessati di un’unica procedura di individuazione 
del soggetto che verrà investito del servizio di igiene ambientale (raccolta, trasporto, gestione del 
centro di raccolta e smaltimento di rifiuti RSU), consentirà di ridurre la spesa e di avere dati 
omogenei di valorizzazione trattandosi di territori analoghi per dimensione abitativa ed urbanistica;  
 
RITENUTO opportuno gestire in forma associata la ricerca del soggetto che svolgerà l’attività  
necessaria per acquisire tutti i dati utili e successivamente gestire la procedura di gara, dati che 
dovranno essere trasferiti al Comune di Cilavegna in veste di stazione appaltante unica tramite la 
propria C.U.C. “Lomellina” per entrambi i territori dei comuni convenzionati;  
 
ATTESO CHE svolgendo in associazione tra i Comuni di Cilavegna e Robbio le operazioni di  gara 
pubblica di individuazione di un unico soggetto affidatario del servizio possano sicuramente 
ottenersi condizioni più vantaggiose da parte dei concorrenti; 
 
VISTO l’art. 30 T.U. 267/2000; 
 

TUTTO CIO’ PREMESSO, tra le parti si conviene e si stipula quanto segue : 
 
Art. 1 Oggetto 
La presente convenzione ha per oggetto l’individuazione, previa gara unica pubblica, di un 
soggetto terzo per lo svolgimento dell’attività di gestione del servizio di igiene ambientale (raccolta, 
trasporto, gestione del centro di raccolta e smaltimento di rifiuti RSU)  nei territori dei Comuni di 
Cilavegna e Robbio. 
 
 
 



Art. 2 Delega di funzioni 
La procedura pubblica per l’individuazione del contraente verrà esperita dal Comune di Cilavegna, 
tramite la propria C.U.C. Lomellina in qualità di ente capofila e tramite la delega di funzioni al 
Comune medesimo che opererà in luogo e per conto deli Comune di Robbio fermo restando che 
rimangono a carico dei singoli Comuni la stipulazione e la gestione dei rispettivi contratti. 
 
Art. 3 Funzioni del Comune di Cilavegna 
Al Comune di Cilavegna compete: 
- Nominare il responsabile competente in materia del Comune di Cilavegna al fine di redigere il 
disciplinare di incarico unico; 
- Adottare, tramite C.U.C. Lomellina, ai sensi dell’art. 192 del D.lgs 267/2000, la determinazione a 
contrattare (con la quale, tra l’altro, il Responsabile della C.U.C. Lomellina del Comune di 
Cilavegna;) 
- Predisporre il disciplinare d’incarico e la lettera invito a gara; 
- Comunicare al Comune di Robbio la somma presunta da impegnare per spese di effettuazione 
del procedimento di gara (invito a gara, pubblicazione, spedizioni…….); 
-Nominare la commissione di gara; 
-Espletare le sedute di gara e tutto ciò che è relativo all’effettuazione della gara stessa. 
- Redigere il provvedimento di aggiudicazione  
- Trasmettere ai Comuni di Cilavegna e Robbio il provvedimento di aggiudicazione 
- Provvedere alla restituzione delle cauzioni provvisorie prestate dai concorrenti, ai sensi di legge. 
 
Art. 4 Funzioni del Comune di Robbio 
Sono in capo al Comune di Robbio le seguenti funzioni: 
Partecipare con i propri uffici competenti alla redazione di tutti i documenti necessari per attivare la 
procedura di gara; 
Nominare il Responsabile Unico del Procedimento per il proprio Comune; 
Fornire ai concorrenti, tutte le necessarie informazioni tecniche relative al servizio nel territorio di 
propria competenza amministrativa; 
(-Partecipare ai lavori della commissione di gara attraverso la persona del Responsabile del 
Procedimento competente in materia;)  
- stipulare il contratto d’affidamento; 
 
Art. 5 - Ripartizione degli oneri finanziari relati vi alla procedura di gara 
1. Il Comune di Robbio si impegna a rimborsare al Comune di Cilavegna il 50% delle spese 
sostenute per la procedura di gara ad eccezione di quelle di pubblicità a carico dell’aggiudicatario 
e di eventuali spese postali, entro 30 giorni dalla comunicazione del rendiconto delle spese da 
parte del competente ufficio del Comune di Cilavegna. 
 
Art. 6 - Responsabilità 
L’individuazione del Comune di Cilavegna come ente capo fila tramite la propria centrale di 
committenza “ Lomellina” è necessaria per gli adempimenti connessi alle procedure di scelta del 
contraente mentre rimangono in capo al singolo Comune la stipula del contratto con il soggetto 
aggiudicatario nonché tutti gli obblighi contrattuali che ne derivano, rimanendo comunque esclusa 
ogni responsabilità del Comune di Cilavegna e della C.U.C. “Lomellina” per eventuali 
inadempimenti derivanti dalla gestione del contratto stipulato dal Comune di Robbio. 
Qualora sorgesse contenzioso relativamente agli atti procedimentali, i Comuni di Cilavegna e 
Robbio si faranno carico della spesa che dovesse derivarne in misura pari al 50%. 
 
Art. 7 - Norme finali 
1. Per quanto non espressamente previsto nella presente convenzione si rinvia a quanto stabilito 
negli atti inerenti e conseguenti dei Responsabili dei Settori preposti in materia del Comune di 
Cilavegna e Robbio. 
 
 
 



LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO 
 
Lì____________________ 
 
 
 
 
p. IL COMUNE DI CILAVEGNA    p. IL COMUNE DI ROBBIO 
                IL SINDACO                    IL SINDACO 
          Avv. Giuseppe COLLI        Dott. Roberto FRANCESE 


